
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

प्रकाश विद्युत प्रभाव एवं द्रव्य तरंगें

आंकिक उदाहरण

1. एक धात्विक पृष्ठ से प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उतसर्जित होते हैं जब उस

पर  तरंगदैर्ध्य का पराबैंगनी प्रकाश आपतित होता

हैं | इलेक्ट्रॉ नों को रोकने के  लिए आवश्यक न्यूनतम निरोधी विभव

0.54 V है | ज्ञात कीजिए - 

λ = 300nm

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YDsMGetqsvQB


(i) आपतित फोटानों की ऊर्जा 

(ii) उतसर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की महत्तम गतिज ऊर्जा 

(सभी उत्तर eV में दें)

वीडियो उत्तर देखें

2. 600 nm की तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश से उद्भासित किसी धातु की

सतह से उतसर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम ऊर्जा मापी गई | यह

पाया गया कि 400 nm तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश का उपयोग करने पर

इससे उतसर्जित होने वाले इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम ऊर्जा दोगुनी

हो गई | धातु का कार्यफलन (eV) में ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YDsMGetqsvQB
https://dl.doubtnut.com/l/_M3BKiHECITV9
https://dl.doubtnut.com/l/_1AVfD4iNI0cc


3. एक फोटॉन जिसकी तरंगदैर्ध्य  है, एक फोटो कै थोड पर

आपतित होता है जिससे  का एक इलेक्ट्रॉ न उतसर्जित

होता है | यदि आपतित फोटॉन की तरंगदैर्ध्य को  कर दिया

जाए तो उतसर्जित इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  हो जाती

है | प्लांक नियतांक एवं देहली तरंगदैर्ध्य का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3310Å

3 × 10− 19

5000Å

9.72 × 10− 20J

4. चित्र में प्रकाश - वैद्युत प्रभाव में उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम गतिज ऊर्जा  तथा आपतित प्रकाश की आवृत्ति

v के  बीच ग्राफ प्रदर्शित किया गया है | ज्ञात कीजिए - 

(i) धातु की देहली आवृत्ति (threshold frequency), 

(ii) धातु का कार्यफलन (work function), 

Kmax

https://dl.doubtnut.com/l/_1AVfD4iNI0cc
https://dl.doubtnut.com/l/_1EFvM8jyuGuy


(iii) प्लांक नियतांक (Planck's constant) | 

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी धातु का कार्य फलन 3.8 eV है | इसके  पृष्ठ पर 

तरंगदैर्ध्य का विकिरण (radiation) आपतित होता है | पृष्ठ से

उतसर्जित तीव्रगामी (fastest) फोटो इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा

कितनी होगी ? इन इलेक्ट्रॉ नों को पृष्ठ (surface) से बाहर न

2200Å

https://dl.doubtnut.com/l/_1EFvM8jyuGuy
https://dl.doubtnut.com/l/_k5ca9mgyWpbj


निकल पाने के  लिए आवश्यक निरोधी विभव कितना होना चाहिए

?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी फोटॉन की तरंगदैर्ध्य  तथा इलेक्ट्रॉ न के  साथ सम्बद्ध

(assoclated) डी - ब्रॉगली तरंगों की तरंगदैर्ध्य एक समान है |

प्रदर्शित कीजिए कि ऊर्जा इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा की 

गुनी होगी, जहाँ प्रतीक अपने सामान्य अर्थों में प्रयुक्त हैं |

वीडियो उत्तर देखें

λ

2λmc

h

https://dl.doubtnut.com/l/_k5ca9mgyWpbj
https://dl.doubtnut.com/l/_zJBt9mKpc5O4


7. कोई इलेक्ट्रॉ न (द्रव्यमान m) जिसका प्रारम्भिक वेग

 है किसी विद्युत क्षेत्र  (

 अचर ) में गतिमान है | t - क्षण पर इस इलेक्ट्रॉ न

की डी - ब्रॉगली तरंगदैर्ध्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
v = v0 î(v0 > 0)

→
E = − E0 î

E0 = > 0

8. किसी धात्विक प्लेट पर  तरंगदैर्ध्य की X - किरणें

आपतित हो रही हैं | निर्गत प्रकाश इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध तरंगदैर्ध्य

क्या होगी | धातु के  कार्यफलन को नगण्य मानिए | 

दिया हैं , .

वीडियो उत्तर देखें

0.82Å

h = 6.6 × 10− 34J − s, c = 3 × 108ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UzwGYj3mO5vk
https://dl.doubtnut.com/l/_U979AQ4SVnGM


9. यदि इलेक्ट्रॉ न का संवेग  से परिवर्तित होता है तो इसकी

संगत डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य 0.5 % से परिवर्तित होती है | इलेक्ट्रॉ न

का प्रारम्भिक संवेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Δp

10. यदि X - किरण नलिका में 10000 V का विभवान्तर आरोपित

किया जाता है तो लक्ष्य पर आपतित इलेक्ट्रॉ नों की डी - ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य और उत्पन्न X - किरणों की न्यूनतम तरंगदैर्ध्य का अनुपात

क्या होगा ? (इलेक्ट्रॉ न के  लिए  का मान 

 है)

वीडियो उत्तर देखें

e

m

1.8 × 1011Ckg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_T7xbrr46qWuh
https://dl.doubtnut.com/l/_BV78NqaENFfu


विविध आंकिक उदाहरण

11.  ताप पर तापीय साम्य में ऑक्सीजन अणुओं से बद्ध डी -

ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए तथा इसकी इसके  व्यास

 से तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

4 × 10− 10

1. यदि एक प्रकाश बल्ब को दी गई ऊर्जा का 5 % भाग दृश्य

प्रकाश (visible light) में बदल जाता है | 100 W के  बल्ब से

प्रति सेकण्ड कितने दृश्य फोटॉन उतसर्जित होंगे ? यह मान लीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_M8LHhgvgn22V
https://dl.doubtnut.com/l/_74xh6HFABHtp


कि दृश्य प्रकाश की औसत तरंगदैर्ध्य  है | दिया है,

.

वीडियो उत्तर देखें

5600Å

h = 6.625 × 10− 34Js

2. 6.62 J विकिरण ऊर्जा में  आवृत्ति के  फोटॉनों की

संख्या ज्ञात कीजिए | दिया है , .

वीडियो उत्तर देखें

1012Hz

h = 6.62 × 10− 34Js

3. (a) एक X - किरण नलिका लघु तरंगदैर्ध्य  के  किनारे

वाला अविरत स्पेक्ट्रम (infrared spectrum) उत्पन्न करती है |

विकिरण में फोटॉन की अधिकतम ऊर्जा कितनी होगी ? 

0.66Å

https://dl.doubtnut.com/l/_74xh6HFABHtp
https://dl.doubtnut.com/l/_RvGZMtH4OrsS
https://dl.doubtnut.com/l/_7KzfqJH6uZPC


वीडियो उत्तर देखें

4.  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश दो धातुओं  A व B पर आपतित

होता है | कौन - सी धातु से प्रकाश इलेक्ट्रॉ न उतसर्जित होंगे ? यदि

धातुओं  के  कार्यफलन क्रमशः 4.2 eV एवं 1.9 eV हों |

वीडियो उत्तर देखें

3500Å

5. जब किसी फोटो सेल की कै थोड पर 400 nm तरंगदैर्ध्य का

प्रकाश आपतित होता है, इसका निरोधी विभव 6 V मापा गया |

यदि आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य में 600 nm तक वृद्धि की जाये

तो नये निरोधी विभव (stopping potential) की गणना

कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_7KzfqJH6uZPC
https://dl.doubtnut.com/l/_124tAZp2L2QU
https://dl.doubtnut.com/l/_MdxIsYLkbFDV


वीडियो उत्तर देखें

6. 300 nm तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश से 3.2 eV कार्य फलन वाली

प्रकाश सुग्राहक सतह (photo sensitive surface) से उत्सर्जित

प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धातु की देहली आवृत्ति  है | जब  आवृत्ति का प्रकाश

धातु प्लेट पर आपतित होता है तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम चाल  है | जब आपतित प्रकाश की आवृत्ति बढ़ाकर 

v0 2v0

v1

https://dl.doubtnut.com/l/_MdxIsYLkbFDV
https://dl.doubtnut.com/l/_jedvUy7M7O1g
https://dl.doubtnut.com/l/_hh6sBHaH9G1q


 कर दी जाती है तो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम चाल  मिलती

है |  व  का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5v0 v2

v1 v2

8. किसी फोटो कै थोड से उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम

गतिज ऊर्जा 0.46 eV है, जब उस पर  तरंगदैर्ध्य का

प्रकाश आपतित (incident) होता है | यदि आपतित प्रकाश की

तरंगदैर्ध्य घटाकर  कर दी जाये तो यह ऊर्जा बढ़कर

0.875 eV हो जाती है | गणना कीजिए - (i) फोटो कै थोड पृष्ठ का

कार्यफलन, (ii) देहली तरंगदैर्ध्य तथा (iii) प्लांक नियतांक |

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_hh6sBHaH9G1q
https://dl.doubtnut.com/l/_BGpQq6IJ4iCN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6oFDOcMY8Xl


9.  पृष्ठ क्षेत्रफल (surface area) तथा 2 eV कार्य फलन

वाले प्रकाश कै थोड पर  तरंगदैर्ध्य तथा 

 तीव्रता का एक प्रकाश पुंज लम्बवत

पड़ता है | यह मानकर कि प्रवर्तन (reflection) आदि से प्रकाश

की हानि नहीं होती है, प्रति सेकण्ड उत्सर्जित होने वाले प्रकाश

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

cm2

6000Å

3.3 × 10− 3Jm − 2s − 1

(h = 6.6 × 10− 34Js, c = 3 × 108ms − 1)

10. एक - कण तथा एक प्रोटोन को विरामावस्था से समान

विभवान्तर (V) पर त्वरित किया गया है | इन कणों से सम्बद्ध

(associated) डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात ज्ञात कीजिए |

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6oFDOcMY8Xl
https://dl.doubtnut.com/l/_HjCR0EGVuU9N


वीडियो उत्तर देखें

11. एक इलेक्ट्रॉ न को कितने विभव पर त्वरित (accelerate)

किया जाये ताकि उसकी डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य  हो ?

वीडियो उत्तर देखें

0.5Å

12.  तरंगदैर्ध्य की X - किरणें एक प्रकाश सुग्राहक पृष्ठ (photo

sensitive surface) पर आपतित होकर इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन

करती है | पृष्ठ के  कार्यफलन को नगण्य (negligible) मानते हुए

सिद्ध कीजिए कि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य

 होगी |

वीडियो उत्तर देखें

λ

√hλ/(2mc)

https://dl.doubtnut.com/l/_HjCR0EGVuU9N
https://dl.doubtnut.com/l/_9CNDNMdwEbMy
https://dl.doubtnut.com/l/_7x65txoR75GY


दे

13. 0.5 c वेग से गतिशील इलेक्ट्रॉ न के  साथ सम्बद्ध

(associate) डी - ब्रॉग्ली तरंगों की तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

इलेक्ट्रॉ न का विराम (rest) द्रव्यमान .

वीडियो उत्तर देखें

= 9.1 × 10− 31kg

14.  पर न्यूट्रॉ न की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य क्या होगी ? दिया

है, बोल्ट्जमैन नियतांक (Boltzmann constant)

.

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

kB = 1.38 × 10− 23J /K

https://dl.doubtnut.com/l/_7x65txoR75GY
https://dl.doubtnut.com/l/_N07tBAZVNrIF
https://dl.doubtnut.com/l/_PjefJj1GmXWp


पाठ्य निहित उदाहरण

1. तरंगदैर्ध्य  के  फोटॉन के  लिए ज्ञात कीजिये - 


(a) आवृत्ति (Hz में) (b) ऊर्जा (eV) में तथा (c ) संवेग

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

4000Å

h = 6.63 × 10− 34J. s c = 3 × 108m /s

2. 100 W पर प्रचलित प्रकाश का एकवर्णी स्त्रोत 

फोटॉन प्रति सेकण्ड उत्सर्जित करता है | प्रकाश की आवृत्ति ज्ञात

कीजिये |  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

4 × 1020

[h = 6.63 × 10− 34J. s

c = 3 × 108m /s]

https://dl.doubtnut.com/l/_aHKK0IYHpGyF
https://dl.doubtnut.com/l/_68T5O5cvBvbQ


3. किसी धातु के  लिये कार्यफलन 2.2eV है, इस धातु के  लिये वह

अधिकतम तरंगदैर्ध्य ज्ञात करो जो इसमें प्रकाश विद्युत प्रभाव

उत्पन्न कर सके  |

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश विद्युत प्रभाव के  किसी प्रयोग में 200 nm का प्रकाश

लिथियम धातु  पर आपतित है, ज्ञात कीजिये 


(a) प्रकाशिक इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा eV में तथा 

(b) निरोधी विभव |

वीडियो उत्तर देखें

(ϕ0 = 2.5eV )

https://dl.doubtnut.com/l/_68T5O5cvBvbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VFlZdQOzZL2B
https://dl.doubtnut.com/l/_4bJgSkkEfp9L


5. किसी धात्विक सतह को पहले  तरंगदैर्ध्य के  प्रकाश से

तथा फिर  के  प्रकाश से प्रदीप्त किया जाता है | यह प्रेक्षित

किया जाता है कि इन प्रदीपनों के  अन्तर्गत उत्सर्जित प्रकाशिक

इलेक्ट्रॉ नों कि अधिकतम चालों का अनुपात 3 : 1 है | धातु का

कार्यफलन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

3000Å

6000Å

6. समान विभवान्तर से त्वरित प्रोटॉन एवं एल्फा कण की दे -

ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bJgSkkEfp9L
https://dl.doubtnut.com/l/_sRZYdmO8man0
https://dl.doubtnut.com/l/_tCvs7eMFYD2P


7. 100 V के  विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध द्रव्य

तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक - कण तथा प्रोटॉन समान चुम्बकीय क्षेत्र में प्रवेश करते है

जो इनके  वेग सदिशों के  लम्बवत है |  कण तथा प्रोटॉन इस

प्रकार गति करते है ताकि उनके  पथों की वक्रता त्रिज्या समान है |

इनकी दे - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_fNTWCpPGwMJt
https://dl.doubtnut.com/l/_yuti86KALpvf


आंकिक प्रश्न

9. यदि किसी इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में अनिश्चितता 0.1 nm हो तो

उसके  संवेग अनिश्चिचतता का परिकलन कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी परमाणु में एक उत्तेजित ऊर्जा स्तर का आयुकल

 सेकण्ड है | उत्तेजित अवस्था से संक्रमण में

उतसर्जित फोटॉन की आवृत्ति में न्यूनतम अनिश्चितता ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 10− 8(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_b1sIJOtQlml5
https://dl.doubtnut.com/l/_zDQ2ypHsHtQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_qJPFceq6LBQg


1. ताँबे के  लिये देहली आवृत्ति का मान  है

इसके  पृष्ठ पर  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपतित किया जाता

है ताँबे के  कार्य फलन एवं निरोधी विभव की गणना कीजिये।

.

वीडियो उत्तर देखें

1.12 × 1015Hz

2537Å

h = 6.63 × 10− 34js

2. एक धातु के  लिये देहली तरंगदैर्ध्य का मान  है | धातु के

कार्यफलन की गणना कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

5675Å

h = 6.63 × 10− 34Js

https://dl.doubtnut.com/l/_qJPFceq6LBQg
https://dl.doubtnut.com/l/_JD6RNwYLDi8J


3.  एवं  तरंगदैर्ध्य के  विकिरणों से उत्सर्जित फोटो

-इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जाओं में अन्तर की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

3000Å 6000Å

4.  के  समान विभवान्तर से त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न तथा कण

से सम्बन्धित दे -ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य की गर्ने कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

100V

5. 20 वॉट के  एक बल्ब  से आवृत्ति का प्रकाश

उत्सर्जित हो रहा है | बल्ब से एक सेकण्ड में उत्सर्जित होने वाले

5 × 1014Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_O8GY45t9A9yz
https://dl.doubtnut.com/l/_ySbyGsuder12
https://dl.doubtnut.com/l/_JI6UJdq8ObyG


फोटॉनों की संख्या ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

6. डेविसन एवं जरमर के  प्रयोग में प्रथम कोटि का विवर्तन प्रेक्षित

किया जाता है | त्वरक वोल्टता का मान 54 वोल्ट है | यदि प्रयुक्त

Ni क्रिस्टल के  परावर्तक तलों के  मध्य दुरी  हो तो विवर्तन

कोण का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

0.92Å

7. एक गतिशील इलेक्ट्रॉ न के  संवेग के  X -धटक में अनिश्चितता

 है | स्थिति तथा वेग के  X- धटक में13.18 × 10− 30kgm /s

https://dl.doubtnut.com/l/_JI6UJdq8ObyG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJVvdcQmjrdc
https://dl.doubtnut.com/l/_P0tTTLEHTZLY


अनिश्चितताओं की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

8. समान ऊर्जा के  प्रोटॉन एवं  कणों के  दे - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य के

अनुपात की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

α

9. विधुत चुम्बकीय स्पंद का काल  है फोटॉन की ऊर्जा में

अनिश्चितता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

0.30ms

https://dl.doubtnut.com/l/_P0tTTLEHTZLY
https://dl.doubtnut.com/l/_QnwVzciqSuFR
https://dl.doubtnut.com/l/_94303HiYerMc


10. सोडियम के  लिए कार्यफलन 2.3eV है | प्रकाश की वह

अधिकतम तरंगदैर्ध्य ज्ञात करो जो सोडियम से प्रकाशिक इलेक्ट्रॉ नों

का उत्सर्जन कर सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक धात्विक सतह को  के  प्रकाश से प्रदीपन

करने पर उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा

 है | इसी सतह को  के  प्रकाश से

प्रदीपन करने पर उत्सर्जित प्रकाशित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम

गतिज ऊर्जा  है | धातु का कार्यफलन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

8.5 × 1014Hz

0.52eV 12.0 × 1014Hz

1.97eV

https://dl.doubtnut.com/l/_35vBbv0S1xwh
https://dl.doubtnut.com/l/_PSfGodVvxezQ


12. कक्ष ताप  पर न्यूट्रॉ न तापीय साम्य में है |

इनकी दे- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(T = 300K)

13.  ऊर्जा वाले फोटॉन की आवृत्ति की गणना

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

3.3 × 10− 20J

(h = 6.6 × 10− 34Js)

14. एक स्पेक्ट्रमी रेखा की तरंगदैर्ध्य  है | आवृत्ति एवं ऊर्जा

की गणना कीजिए | (दिया है :

4000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_nEPlcocrYUn1
https://dl.doubtnut.com/l/_r6u8ccqpKRPG
https://dl.doubtnut.com/l/_16NWt1bHPK2K


)

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108ms − 1, h = 6.6 × 10− 34Js

15.  तरंगदैर्ध्य पर प्रकाश उत्सर्जित करने वाले 25 W के

एकवर्णी प्रकाश स्त्रोत से प्रति मिनट उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5000Å

16. एक प्रकाश सुग्राहक धातु (photosensitive metal) का

कार्यफलन  है | आपतित प्रकाश की उस तरंगदैर्ध्य की

गणना कीजिए जो प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों का ठीक उत्सर्जन कर सके  |

1.875eV

https://dl.doubtnut.com/l/_16NWt1bHPK2K
https://dl.doubtnut.com/l/_ByWHmAk0Ymed
https://dl.doubtnut.com/l/_m7HqwxcYd9WT


वीडियो उत्तर देखें

17. सोडियम का कार्यफलन 2.3 eV है | उस अधिकतम तरंगदैर्ध्य

की गणना कीजिए जो सोडियम पृष्ठ से इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन कर

सके  |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक धातु की देहली तरंगदैर्ध्य  है | गणना कीजिए (i)

देहली आवृत्ति,

(ii) eV में धातु का कार्यफलन | 

(दिया है : . )

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

h = 6.62 × 10− 34Js, e = 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_m7HqwxcYd9WT
https://dl.doubtnut.com/l/_fkxkrgJfpj3r
https://dl.doubtnut.com/l/_w3hgkoP41eYi


वीडियो उत्तर देखें

19. एक धातु की शीट को ऋणात्मक आवेश 13.2 nC दिया गया है |

(a) पराबैंगनी प्रकाश के  कितनी फोटॉनों की आवश्यकता होगी जो

धातु को पूर्णतः निरावेशित (uncharged) कर दें ? 

(b) ऊर्जा का वह न्यूनतम मान कितना होगा जो धातु पृष्ठ द्वारा

निरवेशन के  लिए अवशोषित किया जायेगा | धातु की देहली

आवृत्ति .

वीडियो उत्तर देखें

= 4.5 × 1014Hz, h = 6.6 × 10− 34Js

20. किसी धातु का कार्यफलन 3.2 eV है | 300 nm तरंगदैर्ध्य

वाले प्रकाश से उत्सर्जित फोटो इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज

https://dl.doubtnut.com/l/_w3hgkoP41eYi
https://dl.doubtnut.com/l/_30qv5z1GyMJF
https://dl.doubtnut.com/l/_CUkirsZXgTVq


ऊर्जा ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(h = 6.6 × 10− 34Js)

21.  तरंगदैर्ध्य के  आपतित प्रकाश के  लिए किसी प्रकाश -

वैद्युत सेल का निरोधी विभव 2.5 V है तथा  तरंगदैर्ध्य के

लिए 2.1 V है | प्लांक नियतांक h की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5000Å

6000Å

22. टंगस्टन के  लिए देहली तरंगदैर्ध्य  है | इसकी सतह पर

यदि  तरंगदैर्ध्य का पराबैंगनी प्रकाश डाला जाये, तब

2300Å

1800Å

https://dl.doubtnut.com/l/_CUkirsZXgTVq
https://dl.doubtnut.com/l/_T5vRH4eTyScI
https://dl.doubtnut.com/l/_EBAWTLl1qr0U


उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा eV में ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(h = 6.6 × 10− 34Js, c = 3 × 108ms − 1)

23. ऐलुमिनियम का कार्यफलन 4.2 eV है, इस पर 

तरंगदैर्ध्य का प्रकाश डालने पर उत्सर्जित तीव्रतम इलेक्ट्रॉ नों को

रोकने के  लिए कितने निरोधी विभव (stopping potential) की

आवश्यक होगी ? उस आपतिति प्रकाश की तरंगदैर्ध्य क्या होगी

जिससे निरोधी विभव शून्य हो जाये ? 

वीडियो उत्तर देखें

2000Å

(h = 6.6 × 10− 34Js)

https://dl.doubtnut.com/l/_EBAWTLl1qr0U
https://dl.doubtnut.com/l/_tArajAgHKhJx


24.  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश एक धातु तल पर आपतित होता

है जिसका कार्यफलन 2 eV है | (i) उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की

अधिकतम सम्भव गतिज ऊर्जा, (ii) देहली आवृत्ति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4000Å

25. एक धातु के  पृष्ठ पर  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश

डालने पर उत्सर्जन प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा (eV में) ज्ञात

कीजिए | धातु का कार्यफलन 3.1 eV है |

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 10− 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_NmzGZXSQ7yOM
https://dl.doubtnut.com/l/_OMj8fyLCNZvJ


26. जब एक फोटो सेल के  कै थोड पर 250 nm का प्रकाश डाला

जाता है, अन्तक - विभव (cut off potential) का मान 4 V प्राप्त

होता है | यदि आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य बढ़ाकर 300 nm कर

दी जाती है तो अन्तक विभव का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. 0.5 g द्रव्यमान का एक कण  के  वेग से चल रहा

है | कण से सम्बद्ध द्रव्य तरंगों की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

400cms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YSBn9pH7SU6b
https://dl.doubtnut.com/l/_TXqHPwosVzy6
https://dl.doubtnut.com/l/_dsVzBObo6zXJ


28. एक इलेक्ट्रॉ न की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य  है | इसके  संवेग

की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20Å

29. क्या प्रकाश की चाल से गतिशील  द्रव्यमान के  कण के

साथ सम्बद्ध डी - ब्रॉग्ली तरंगें प्रेक्षित होंगी ? प्लांक - नियतांक

.

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

= 6.6 × 10− 34Js

30.  पर एक न्यूट्रॉ न की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात

कीजिए | दिया है : बोल्ट्जमैन नियतांक

627∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_dsVzBObo6zXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jkJ29iW6ezY7
https://dl.doubtnut.com/l/_YQGCdcFqiIWQ


, न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  |

वीडियो उत्तर देखें

k = 1.38 × 10− 23JK − 1mol− 1, h = 6.625 × 10− 34Js

= 1.66 × 10− 27kg

31. 2 MeV ऊर्जा के  प्रोटॉन के  साथ सम्बद्ध डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य

ज्ञात कीजिए | प्रोटॉन का द्रव्यमान  |

वीडियो उत्तर देखें

= 1.67 × 10− 27kg

32. 60 kV के  विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ न पुंज के  साथ सम्बद्ध

तरंगों की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YQGCdcFqiIWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xuq2b4tN4lNg
https://dl.doubtnut.com/l/_r328ix2u4Vw8


33. 10 kV के  विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ न पुंज की डी - ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

34. V वोल्ट विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध डी - ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य  है | यदि त्वरक विभव बढ़ाकर 4 V कर दिया जाये, तो

अब डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_r328ix2u4Vw8
https://dl.doubtnut.com/l/_ie1KXZ6SFWuc
https://dl.doubtnut.com/l/_ptGjN1DF8Zx7


35. डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए | 

(a) एक इलेक्ट्रॉ न (हाइड्रो जन परमाणु में) जो निर्वात में प्रकाश के

 वेग से गतिमान है | 


(b ) एक गेंद जिसकी त्रिज्या 5 mm तथा द्रव्यमान 

है तथा जो  के  वेग से गतिमान है | अतः सिद्ध कीजिए

कि परमाणु स्तर पर वेग प्रकृ ति महत्वपूर्ण है परन्तु यह वास्तव में

सूक्ष्मदर्शी स्तर पर सुसंगत (Relevent) नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

1

100

3 × 10− 2kg

100ms − 1

36. एक कण इलेक्ट्रॉ न की तुलना में तीन गुनी चाल से गतिमान है

| इस कण की तथा इलेक्ट्रॉ न की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात

https://dl.doubtnut.com/l/_rd22r8dNDGTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yrKb7JGCO5j5


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न व उत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

 है | कण का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए तथा इसकी

पहचान कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1.8135 × 10− 4

1. 40 eV ऊर्जा का एक फोटॉन धातु के  पृष्ट पर आपतित होता है

इसके  कारण  गतिज ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न का उत्सर्जन

होता है | धातु के  पृष्ठ का कार्यफलन होगा -

A. 

B. 

37.5eV

2.5eV

57. 5eV

https://dl.doubtnut.com/l/_yrKb7JGCO5j5
https://dl.doubtnut.com/l/_fdEecwTAqLRl


C. 

D. शून्य |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.0eV

2. देहली आवृत्ति से अधिक के  प्रकाश के  लिए प्रकाश विधुत प्रभाव

के  प्रयोग में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समानुपाती है -

A. इनकी गतिज ऊर्जा के

B. इनकी स्थितिज ऊर्जा के

C. आपतित प्रकाश की आवृत्ति के

https://dl.doubtnut.com/l/_fdEecwTAqLRl
https://dl.doubtnut.com/l/_DB1vCI1Estzz


D. धातु पर आपतित फोट्रॉ नों की संख्या के  |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्रकाश पुंज A के  फोटॉन की ऊर्जा एक अन्य प्रकाश पुंज

B के  फोटॉन की ऊर्जा से दु गनी है | इनके  संवेगों का अनुपात

PA/PB है -

A. 

B. 

C. 4

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_DB1vCI1Estzz
https://dl.doubtnut.com/l/_I65gSgeDKF4L


D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक धातु से हरे  रंग के  प्रकाश के  आपतन पर इलेक्ट्रॉ नों का

उत्सर्जन प्रारम्भा होता है | निम्न रंगों के  समूह में से किस समूह के

प्रकाश के  कारण इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन सम्भव होगा ?

A. पीला , नीला , लाल

B. बैंगनी , लाल , पीला

C. बैंगनी , नीला , पीला

https://dl.doubtnut.com/l/_I65gSgeDKF4L
https://dl.doubtnut.com/l/_6ObTA6yah657


D. बैंगनी , नीला , आसमानी |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. इलेक्ट्रॉ न गण से निर्गत इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध दे -ब्राग्ली तरंगदैर्ध्य

 है | गन पर आरोपित त्वरक वोल्टता का मान होगा -

A. 20 kV

B. 10kV

C. 30kV

D. 40kV.

0.1227Å

https://dl.doubtnut.com/l/_6ObTA6yah657
https://dl.doubtnut.com/l/_UfIMEJeqprO2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी अनापेक्षकीय मुक्त इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा दुगनी कर दी

जाती है तो इससे सम्बद्ध द्रव्य तरंग की आवृत्ति किस गुणक से

परिवर्तित होती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 2

1/√2

1/2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_UfIMEJeqprO2
https://dl.doubtnut.com/l/_dW35iMtF2RQC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. अनिश्चितता सिद्धान्त के  अनुसार यदि किसी कण की स्थिति का

शत प्रतिशत शुद्धता से मापन कर लिया जाये तो उसके  संवेग में

अनिश्चितता होगी -

A. शून्य

B. 

C. 

D. कु छ भी कहा नहीं जा सकता |

∞

~h

https://dl.doubtnut.com/l/_dW35iMtF2RQC
https://dl.doubtnut.com/l/_iVp59ceEcgAZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. इलेक्ट्रॉ नों का तरंगों से सम्बद्ध - कौन-सा गुण डेविसन एवं जर्मर

के  प्रयोग द्वारा प्रदर्शित किया गया -

A. अपवर्तन

B. ध्रुवण

C. व्यतिकरण

D. विवर्तन |

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_iVp59ceEcgAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7SakeJBkCB9Y


वीडियो उत्तर देखें

9. 10 eV गतिज ऊर्जा के  एक इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध दे- ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10Å

12.27Å

0.10Å

3.9Å

https://dl.doubtnut.com/l/_7SakeJBkCB9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_T80kIAa3lbfi


10. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन  विमा के  एक रेखीय

बॉक्स में रहने हेतु बाध्य हैं | इनके  संवेगों में अनिश्चितताओं का

अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. अपर्याप्त सुचना |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10Å

1: 1

1: 1836

1836: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tWPKPD5t7bO7


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न व उत्तर अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. आइन्सटीन की प्रकाश -विधुत समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. निरोधी विभव का मान किस पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश -विधुत प्रभाव को प्रेक्षित करने के  लिये आपतित प्रकाश

की आवृत्ति किस आवृत्ति से अधिक होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rRb3XK9bwWqi
https://dl.doubtnut.com/l/_OgPYInjbvxZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_HjfjNDHskkTh


वीडियो उत्तर देखें

4. विधुत -चुम्बकीय ऊर्जा के  क्वांटा को क्या कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. दे- ब्रॉग्ली परिकल्पना के  अनुसार द्रव्य तरंग के  तरंगदैर्ध्य का

सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. कण की स्थिति एवं सम्बन्धित संवेग में अनिश्चितताओं के  लिये

हाइजेनबर्ग का सम्बन्ध लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_HjfjNDHskkTh
https://dl.doubtnut.com/l/_h3sliLqvXAGT
https://dl.doubtnut.com/l/_1nXvIkzGbOic
https://dl.doubtnut.com/l/_daungbbxjbKO


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न व उत्तर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी एक प्रयोग का नाम लिखिये जिससे दे-ब्रॉग्ली के  तरंग

सिद्धान्त की पुष्टि होती हो |

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश -विधुत प्रभाव क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_daungbbxjbKO
https://dl.doubtnut.com/l/_fsYhA6XSJCPF
https://dl.doubtnut.com/l/_Iwoy0EkkFeho
https://dl.doubtnut.com/l/_AgZyvmJvzggA


2. देहली आवृत्ति से क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्यफलन की परिभाषा लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

4. डेविसन एवं जर्मर के  प्रयोग का उद्देश्य बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AgZyvmJvzggA
https://dl.doubtnut.com/l/_pLdZ1BzCO248
https://dl.doubtnut.com/l/_XPlxWGwTgkr6


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न व उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

5. द्रव्य तरंगों की द्वैत प्रकृ ति से सम्बन्धित दे- ब्रॉग्ली की

परिकल्पना लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. अनिश्चितता सिद्धान्त की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N7OpuASE5bMt
https://dl.doubtnut.com/l/_JmYSvMJqE1gD


1. विधुत प्रभाव को समझते हुए इससे सम्बन्धित प्रयोगिक प्रेक्षणों

का विवरण दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकाश -विधुत प्रभाव की व्याख्या चिरसम्मत तरंग सिद्धान्त के

आधार पर सम्भव क्यों नहीं है ? स्पष्ट कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

3. आइन्सटाइन ने प्रकाश -विधुत प्रभाव का क्या स्पष्टीकरण दिया

समझाइये | देहली आवृत्ति से आपका क्या अभिप्राय है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Swv9xbNfJ2dj
https://dl.doubtnut.com/l/_ulNdVb25Ec1w
https://dl.doubtnut.com/l/_ChJMGp7bba8v


वीडियो उत्तर देखें

4. फोटॉन की अवधारणा को स्पष्ट करते हुए इसके  विभिन्न गुण

लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

5. दे-ब्रॉग्ली की परिकल्पना का उल्लेख कीजिये एवं इसके

प्रायोगिक सत्यापन के  लिये डेविसन एवं जर्मर के  प्रयोग का

विस्तारपूर्वक वर्णन कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChJMGp7bba8v
https://dl.doubtnut.com/l/_3YTJeGlBfWmM
https://dl.doubtnut.com/l/_fKmfla9CwFc9
https://dl.doubtnut.com/l/_09efk1nEcp8x


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर अति लघु उत्तरीय प्रश्न

6. इलेक्ट्रॉ न , प्रोटोन एवं कण के  दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य ज्ञात करने के

लिये सूत्र स्थापित कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जन कितने प्रकार का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या X- किरणें प्रकाश -वैधुत प्रभाव प्रदर्शित करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_09efk1nEcp8x
https://dl.doubtnut.com/l/_gU8sa21ismaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5yxtMcjsqmpB


3. दो धातुओं  व् के  कार्यफलन क्रमशः व् हैं | किस धातु के  लिए

प्रकाश -वैधुत देहली तरंगदैर्ध्य कम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4. आपतित प्रकाश (incident light ) की तरंगदैर्ध्य कम करने

पर उत्सर्जित (emitting) फोटो इलेक्ट्रॉ न के  वेग पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5yxtMcjsqmpB
https://dl.doubtnut.com/l/_nk0xp7Avb5Df
https://dl.doubtnut.com/l/_fhVmEUzl5wXq


5. डेविसन -जर्मर (Davisson -Germer experiment ) प्रयोग

का क्या उद्देश्य था ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या देहली आवृत्ति प्रकाश की तीव्रता पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7.  व  कार्यफलन वाली दो प्रकाश सुग्राही

धातुओं  (photo-sensitive metals) पर क्रमशः  व 

आवृत्तियों के  पराबैंगनी विकिरण डाले जाते हैं , दोनों स्थितियों में

ϕ1 ϕ2(ϕ1 > ϕ2)

v1 v2

https://dl.doubtnut.com/l/_qaIJNb7B5wAP
https://dl.doubtnut.com/l/_w7cV5uyLQHds
https://dl.doubtnut.com/l/_LmS0WPLG07es


उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा समान है | किस

विकिरण की आवृत्ति अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि फोटो सेल द्वारा उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम

गतिज ऊर्जा 5e हो तो संस्तब्ध विभव (cut off potential) क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. समान तीव्रता के  लाल एवं नील रंग के  दो प्रकाश पुंज (light

beam ) एक धातु पृष्ट पर प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों के  उत्सर्जन के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_LmS0WPLG07es
https://dl.doubtnut.com/l/_UZH3KyfN8K0C
https://dl.doubtnut.com/l/_94aheoqmqekb


डाले जाते हैं | कौन -सा पुंज अधिक गतिज ऊर्जा के  इलेक्ट्रॉ नों का

उत्सर्जन करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक फोटो सेल में आपतित प्रकाश की तीव्रता बढ़ायी जाती है |

निरोधी विभव किस प्रकार बदलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य बढ़ायी जाती है तो प्रकाश

इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा किस प्रकार प्रभावित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_94aheoqmqekb
https://dl.doubtnut.com/l/_gIGRd0nikEm0
https://dl.doubtnut.com/l/_jPbScKrPjxT2


12. क्या सभी आवृत्तियों पर प्रकाश -वैधुत उत्सर्जन सम्भव है ?

सपने उत्तर के  लिए तर्क  (explanation) प्रस्तुत कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. लाल रंग का प्रकाश चाहे जितना तीव्र क्यों न हो, स्वच्छ जिंक

(pure zinc) की सतह से प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन नहीं

करता है , जबकि पराबैंगनी विकिरण चाहे जितना क्षीण (weak)

क्यों न हो , इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन करता है , ऐसा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPbScKrPjxT2
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs5yGoOQXiVT
https://dl.doubtnut.com/l/_M2bh8jNSZBT1
https://dl.doubtnut.com/l/_6zIEE6ec61eU


14. प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा धातु के

कार्यफलन के  साथ किस प्रकार बदलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. आपतित प्रकाश की आवृत्ति (v) फोटो सेल के  लिए देहली

आवृत्ति  से अधिक है | निरोध विभव किस प्रकार बदलेगा

यदि आवृत्ति v बढ़ायी जाती है , जबकि अन्य कारक नियत रहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

(v0)

16. आइन्स्टीन के  प्रकाश -वैधुत समीकरण को गणितीय रूप

(mathematical form ) में लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_6zIEE6ec61eU
https://dl.doubtnut.com/l/_RuyvSiML30Zr
https://dl.doubtnut.com/l/_unrmmUWQJ9TV


वीडियो उत्तर देखें

17. प्रकाश -विधुत प्रभाव के  सन्दर्भ में 'निरोधी विभव ' (stopping

potential ) पद की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि आपतित प्रकाश की आवृत्ति देहली आवृत्ति के  बराबर है तो

संस्तब्ध विभव का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_unrmmUWQJ9TV
https://dl.doubtnut.com/l/_d6GXngVpFjCL
https://dl.doubtnut.com/l/_makAndBPPE1v


19. प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों के  वेग पर क्या प्रभाव होगा यदि आपतित

प्रकाश की तरंगदैर्ध्य घटा दी जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

20.  तरंगदैर्ध्य का एकवर्णी विकिरण जब निकिल की प्लेट

पर डाला जाता है तो उस पर धनात्मक आवेश आ जाता है | जब

तरंगदैर्ध्य बढ़ायी जाती है तो  पर यह प्रभाव समाप्त हो

जाता है चाहे विकिरण कितना ही तीव्र हो, इसे समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

2000Å

3400Å

https://dl.doubtnut.com/l/_dVAJXkaBtEna
https://dl.doubtnut.com/l/_og9Xpnnpdo0Z


21. किसी आवेशित कण का द्रव्यमान 'm' है और इस पर 'q'

आवेश है | इस कण को यदि V विभवान्तर से त्वरित किया जाय,

तो इससे सम्बद्ध दी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य के  लिए व्यंजक किखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. क्या द्रव्य तरंगें विधुत चुम्बकीय होती है ? डी -ब्रॉग्ली तरंग

समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_txXN5lmKSlmI
https://dl.doubtnut.com/l/_qF2CxDlNMv00


23. एक इलेक्ट्रॉ न, एक  - कण तथा प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा

समान है | इसमें से किसकी डी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य सबसे बड़ी होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

α

24. फोटॉन एक कण है अथवा तरंग |

वीडियो उत्तर देखें

25. एक प्रोटॉन तथा एक इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा समान

(बराबर) है | किस्से सम्बद्ध डी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का मान कम होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_g3IvvojhjhCT
https://dl.doubtnut.com/l/_s0PUnFhTxN1V
https://dl.doubtnut.com/l/_U980XU0Jp9XL


? इसका कारण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. फोटॉन की ऊर्जा एवं संवेग में सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या प्रकाश तरंगों एवं द्रव्य तरंगों में कोई अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U980XU0Jp9XL
https://dl.doubtnut.com/l/_FFm5RGVK5sfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ebSfI8B3TWkT


28. क्या फोटॉन की डी -ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य विधुत चुम्बकीय तरंग के

फोटॉन की तीरंगदैर्ध्य के  समान है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक दी गई धातु पर आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य घटाने पर

प्रकाश -विधुत धारा किस प्रकार बदलेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

30. कण की तरंग प्रकृ ति का समर्थन करने वाले प्रयोग का नाम

दीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_ibqQhUdZcXW9
https://dl.doubtnut.com/l/_M7eSH8Q6U6eI
https://dl.doubtnut.com/l/_JX5IdMvlbMWd


वीडियो उत्तर देखें

31. 100 वोल्ट के  विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ नों की डी- ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रकाश -वैधुत प्रभाव से सम्बन्धित प्रयोग में संस्तब्ध विभव

(stopping potential) 1.5 V मिलता है | उत्सर्जन प्रकाश

इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम गतिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JX5IdMvlbMWd
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxd1R9bNG6C7
https://dl.doubtnut.com/l/_GMjd3ygBme3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_JgLzG20R5yxs


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर लघु उत्तरीय प्रश्न

33. एक प्रकाश इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम गतिज ऊर्जा 3 eV है |

संस्तब्ध विभव क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में संग्राहक विभव एवं प्रकाश वैधुत धारा के  मध्य तीन वक्र

(a), (b) व (c) प्रदर्शित हैं | तीनों वक्रों के  संगत प्रकाश की तीव्रताएँ

क्रमशः  व  हैं आवृत्तियाँ , क्रमशः  
I1, I2 I3 v1, v2

https://dl.doubtnut.com/l/_JgLzG20R5yxs
https://dl.doubtnut.com/l/_1g5kSyJBYgvt


 

व हैं | दो ऐसे वक्र चिन्हित कीजिए जिनकी आवृत्ति समान हो परन्तु

तीव्रता भिन्न हो |

वीडियो उत्तर देखें

2. आइन्स्टीन के  प्रकाश -विधुत समीकरण के  उपयोग से, यह

दर्शाइए कि, किसी दिए गए प्रकाश -संवेदी पदार्थ के  अंतक (निरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_1g5kSyJBYgvt
https://dl.doubtnut.com/l/_eC15550qZsFI


) विभव तथा देहली आवृत्ति का मान एक उचित ग्राफ (वक्र ) कि

सहायता से कै से ज्ञात किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. समान तरंगदैर्ध्य परन्तु भिन्न तीव्रता के  दो प्रकाश पुंजों के  लिए

ऐनोड विभव एवं प्रकाश वैधुत धारा के  मध्य ग्राफ प्लॉट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकाश -वैधुत प्रभाव पर किये गये प्रयोग में तीन प्रकाश पुंजों के

लिए प्रकाश -वैधुत धारा (i) व ऐनोड विभव (V) के  मध्य खींचे गये

ग्राफ प्रदर्शित हैं | आपतित प्रकाश कि उस विशेषता

https://dl.doubtnut.com/l/_eC15550qZsFI
https://dl.doubtnut.com/l/_fgmQUXcftKgo
https://dl.doubtnut.com/l/_JGbLyF1dxDU2


(characteristic) का नाम बताइए जो इस प्रयोग में नियत रखी

गयी है | 

वीडियो उत्तर देखें

5. फोटॉन क्या है ? दिखाइए कि इसका विराम द्रव्यमान शून्य होता

है या विरामावस्था (rest ) में फोटॉन का अस्तित्व नहीं (no

existance) है |

https://dl.doubtnut.com/l/_JGbLyF1dxDU2
https://dl.doubtnut.com/l/_44eCLYOp92Px


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एक धातु पृष्ठ पर आपतित प्रकाश कि तरंगदैर्ध्य बढ़ाते जायें

तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों कि संख्या एवं ऊर्जा में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. समान तीव्रता और  तथा  आवृत्ति  के  दो

आपतित विकिरणों के  लिए , संग्राहक पटिट्का (collector) (प्लेट

) विभव के  साथ , प्रकाश - विधुत धारा के  परिवर्तन को दिखाने के

लिए ग्राफ (वक्र ) बनाइए | किस दशा में निरोधी विभव का मान

अधिक होगा ? अपने उत्तर के  समर्थन में कारक (तर्क  ) लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2 (v1 > v2)

https://dl.doubtnut.com/l/_44eCLYOp92Px
https://dl.doubtnut.com/l/_wiYbGWb89AJi
https://dl.doubtnut.com/l/_VyGo6ZYyS9la


वीडियो उत्तर देखें

8.  कार्यफलन वाले धातु पृष्ठ से  तरंगदैर्ध्य के

प्रकाश से क्या इलेक्ट्रॉ नों का उत्सर्जन होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

4.2eV 330nm

(h = 6.6 × 10− 34Js)

9.  विराम द्रव्यमान वाला कण प्रकाश कि चाल c से गतिशील

है | कण से सम्बद्ध द्रव्य तरंगों कि डी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

m0

https://dl.doubtnut.com/l/_VyGo6ZYyS9la
https://dl.doubtnut.com/l/_XIGOYQybhkLg
https://dl.doubtnut.com/l/_J3Zl9qqmsqhI


10. यदि एक फोटो सेल पर आपतित प्रकाश कि तीव्रता

(intensity) दोगुनी कर दी जाये तो (i) प्रकाश -वैधुत धारा।, (ii)

प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों कि गतिज ऊर्जा किस प्रकार परिवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक फोटो-ट्यूब द्वारा उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों पर आपतित

प्रकाश कि (i) आवृत्ति, (ii) तीव्रता , बढ़ाने का क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s9092XTBk2qY
https://dl.doubtnut.com/l/_YGpbkgB15qmW


12. एक प्रकाश स्त्रोत को फोटो सेल से  दू र रखने पर

संस्तब्ध विभव  प्राप्त होगा हैं | यदि फोटो सेल एवं प्रकाश स्त्रोत

के  मध्य दुरी  कर दी जाती है तो नवीन स्थिति में संस्तब्ध

विभव (cut -off potential) क्या होगा ? अपने उत्तर की पुष्टि

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

50cm

V0

25cm

13. पराबैंगनी प्रकाश दो प्रकाश सुग्राहक पदार्थो पर, जिनके

कार्यफलन  व  हैं  , पर आपतित होता है |

किस पृष्ठ से उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा अधिक होगा

और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

W1 W2 (W1 > W2)

https://dl.doubtnut.com/l/_weTqNzvtfHHp
https://dl.doubtnut.com/l/_BFeJzlA1M5p0


वीडियो उत्तर देखें

14. एक दी गई प्रकाश सुग्राहक सतह से हरे  रंग कर प्रकाश से

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं और पिले रंग के  प्रकाश से नहीं | बैंगनी

एवं लाल प्रकाश से क्या होगा ? अपने उत्तर का तर्क  प्रस्तुत कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

15. आइन्स्टीन के  प्रकाश -वैधुत समीकरण की सहायता से किस

प्रकार समझायेंगे (i) उत्सर्जित प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम

गतिज ऊर्जा आपतित प्रकाश की आवृत्ति के  अनुक्रमानुपाती होती है

,(ii) प्रकाश उत्सर्जन के  लिए एक देहली आवृत्ति होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_BFeJzlA1M5p0
https://dl.doubtnut.com/l/_ckiQQ7c8F5pQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6JUKt9CFJwcQ


वीडियो उत्तर देखें

16. एक धातु की देहली आवृत्ति  है | जब  आवृत्ति का प्रकाश

धातु पृष्ठ पर आपतित होता है तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम

वेग  है | जब आपतित प्रकाश की आवृत्ति बढ़ाकर  कर दी

जाती है तो प्रकाश इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम वेग  हो जाता है |

व  का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

f0 2f0

v1 5f0

v2 v1

v2

17. एक इलेक्ट्रॉ न एवं एक प्रोटॉन एक ही दिशा में समान गतिज

ऊर्जा से गतिशील हैं | इन कणों से सम्बद्ध डी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का

अनुपात ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_6JUKt9CFJwcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sxQBWlccPzSo
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZYXG02zsXM2


वीडियो उत्तर देखें

18. प्रकाश विधुत प्रभाव की घटना में निम्न को परिभाषित कीजिए - 

(a) (i) कार्यफलन, (ii) निरोधी विभव (अन्तक विभव) 

(b)  तरंगदैर्ध्य के  फोटॉन की ऊर्जा की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3.31Å

19. 400 V विभवान्तर से त्वरित इलेक्ट्रॉ न से सम्बद्ध डी-ब्रॉग्ली

तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZYXG02zsXM2
https://dl.doubtnut.com/l/_uli0JBMMMddD
https://dl.doubtnut.com/l/_2dlH2Ipc7gn9
https://dl.doubtnut.com/l/_qegyLN7ZIoEs


20.  के  इलेक्ट्रॉ नों द्वारा उत्पन्न X- किरणों की 

(a) उच्चतम आवृत्ति एवं 

(b) निम्नतम तरंगदैर्ध्य का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30kV

21. एक प्रोटॉन एवं एक - कण समान विभवान्तर से त्वरित किये

जाते हैं | इनमें से (i) किसकी डी- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य बड़ी होगी (ii)

किसकी गतिज ऊर्जा कम होगी ।? अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_qegyLN7ZIoEs
https://dl.doubtnut.com/l/_o2XD8xNK9FQ6


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

22. एक इलेक्ट्रॉ न एवं एक प्रोटॉन दोनों समान विभवान्तर से

त्वरित किये जाते हैं | दोनों में किसकी (i) डी-ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य

अधिक होगी ? (ii) किसका संवेग कम होगा ? अपने उत्तर के  लिए

उचित तर्क  दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश -वैधुत प्रभाव क्या है ? इसके  नियमों का अध्ययन करने

के  लिए उपयुक्त प्रयोगों की विवेचना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hqXcn78aTZ5d
https://dl.doubtnut.com/l/_RS7n11rgA1Rp


2. प्रकाश -वैधुत प्रभाव क्या है ? एक फोटो -ट्यूब द्वारा उत्सर्जित

इसलेक्ट्रॉ नों पर आपतित प्रकाश की (i) आवृत्ति , (ii) तीव्रता बढ़ाने

पर पड़ने वाला प्रभावों की व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. समान तरंगदैर्ध्य एवं विभिन्न तीव्रता के  दो प्रकाश पुंजों के  लिए

प्रकाश -वैधुत धारा एवं ऐनोड विभव के  मध्य ग्राफ प्लॉट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RS7n11rgA1Rp
https://dl.doubtnut.com/l/_OOqYI6mbvmSR
https://dl.doubtnut.com/l/_5SkZp9GWXOGs


4. प्रकाश -विधुत उत्सर्जन में किया निरोधी विभव निर्भर करता है -

(i) फोटो पर आपतित प्रकाश की तीव्रता पर ? 

(ii) आपतित प्रकाश की आवृत्ति पर ?

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश -विधुत धारा एवं ऐनोड विभव के  मध्य खींचे गये ग्राफ में 

(i) समान तीव्रता लेकिन विभिन्न आवृत्तियों के  प्रकाश के  लिए

संतृप्त धारा ऐनोड विभव पर किस प्रकार परिवर्तित होती है ? 

(ii) समान आवृत्ति लेकिन भिन्न तीव्रता के  प्रकाश के  लिए संस्तब्ध

विभव किस प्रकार किस प्रकार परिवर्तित होता है ? 

(iii) विभिन्न तीव्रता लेकिन समान आवृत्ति के  प्रकाश के  लिए प्रकाश

https://dl.doubtnut.com/l/_Ibqt596ZHw0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_qdpHvvxnNEnx


-वैधुत धारा किस प्रकार परिवर्तित होती है ? 

प्रत्येक दशा में अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश -वैधुत प्रभाव के  सम्बन्ध में देहली आवृत्ति एवं संस्तब्ध

विभव की परिभाषा दीजिए | प्रकाश -वैधुत धारा किस प्रकार

प्रभावित होती है (i) आवृत्ति बढ़ाने पर ,(ii) आपतित प्रकाश की

तीव्रता बढ़ाने पर ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qdpHvvxnNEnx
https://dl.doubtnut.com/l/_wt4RAoUC5Kbo


7. देहली आवृत्ति , निरोध विभव एवं कार्यफलन की परिभाषा

दीजिए | प्रदर्शित कीजिए की देहली आवृत्ति का अस्तित्व क्वाण्टम

सिद्धान्त के  लिए एक साक्ष्य (evidence) है |

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश -वैधुत प्रभाव क्या है ? आइन्स्टीन के  प्रकाश वैधुत

समीकरण की स्थापना कीजिए और इसकी सहायता से प्रकाश

-वैधुत प्रभाव के  नियमों की व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SmW2zd7w1r8c
https://dl.doubtnut.com/l/_oFPUFdeWYTtc


9. प्रकाश -वैधुत प्रभाव के  नियम लिखिए | तरंग सिद्धान्त इनकी

व्याख्या करने में किस प्रकार असफल रहा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. विकिरण की द्वैत प्रकृ ति का अर्थ स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक निश्चित विभवान्तर V द्वारा त्वरित इलेक्ट्रॉ न के  साथ

सम्बद्ध डी- ब्रॉग्ली की तरंगदैर्ध्य के  लिए सूत्र स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Do1euKwiEBMX
https://dl.doubtnut.com/l/_NwWC7t6Mf9yz
https://dl.doubtnut.com/l/_1keYbCYxtLgH


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न एवं उनके  उत्तर सुमेलन सम्बन्धित प्रश्न

12. सिद्ध कीजिए की K ऊर्जा इलेक्ट्रॉ न की डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य 

निम्न सूत्र से प्राप्त होगी - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ =
h

√2mK

https://dl.doubtnut.com/l/_1keYbCYxtLgH
https://dl.doubtnut.com/l/_pQrVEF4rLdWm


1. निम्न को सुमेलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K6jNpYjPHwkl


प्रतियोगी परीक्षा संबंधी प्रश्न

2. निम्न को सुमेलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pni0IqP6rbwB


1. एक फोटो सेल की एनोड वोल्टता नियत है | कै थोड पर आपतित

प्रकाश की तरंगदैर्ध्य  धीरे  - धीरे  परिवर्तित की जाती है | फोटो

सेल की प्लेट धरा I इस प्रकार परिवर्तित होती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_2Hm3PDAT1iAd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी धातु से प्रकाश विद्युत उत्सर्जन के  लिए निरोधी (अंतक)

आवृत्ति  है | यदि इस धातु पर  आवृत्ति के  विकिरण आपत्तित

हो तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों का अधिकतम संभावित वेग होगा | (m

- इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान है) :

A. 

B. 

C. 

D. 

υ 2υ

√(hυ/m)

√(2hυ/m)

2√(hυ/m)

√(hυ/2m)

https://dl.doubtnut.com/l/_2Hm3PDAT1iAd
https://dl.doubtnut.com/l/_xM081LY0Pz0v


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी इलेक्ट्रॉ न और फोटॉन की ऊर्जा समान (E ) है और

उनकी तरंगदैर्ध्य क्रमशः  तथा  हो तो इनके  बीच संबंध होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

λe λp

λp ∝ λe

λp ∝ √λe

λp ∝
1

√λe

λp ∝ λ2
e

https://dl.doubtnut.com/l/_xM081LY0Pz0v
https://dl.doubtnut.com/l/_oOL1GdZhBOYw


वीडियो उत्तर देखें

4. इस प्रश्न में प्रकथन 1 एवं प्रकथन 2 दिये हुए है | प्रकथनों के

पश्चात् दिये गये चार विकल्पों में से, उस विकल्प को चुनिए जो कि

दोनों प्रकथनों का सर्वोत्तम वर्णन करता है | 

प्रकथन 1 डेविसन - जर्मर प्रयोग में इलेक्ट्रॉ न का तरंग प्रकार

स्थापित होता है | 

प्रकथन 2 यदि इलेक्ट्रॉ न तरंग प्रकार रखती है तब वे व्यतिकरण क्र

सकती है और विवर्तन दर्शाती है |

A. प्रकथन 1 गलत है, प्रकथन 2 सही है

B. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_oOL1GdZhBOYw
https://dl.doubtnut.com/l/_VrA2XNh4OBOD


C. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 सही है, प्रकथन 2 प्रकथन 1

की सही व्याख्या करता है

D. प्रकथन 1 सही है, प्रकथन 2 सही है, प्रकथन 2 प्रकथन 1

की सही व्याख्या नहीं करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी इलेक्ट्रॉ न का संवेग का p से परिवर्तन करने पर उससे

सम्बद्ध डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य 0.5% परिवर्तित हो जाती है, तो

इलेक्ट्रॉ न का प्रारम्भिक संवेग होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_VrA2XNh4OBOD
https://dl.doubtnut.com/l/_lvebvHldEc4l


A. 200 p

B. 400 p

C. 

D. 100 p

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p

200

6. क्रमशः 1 eV तथा 2.5 eV ऊर्जा के  फोटॉन - विकिरण एक के

बाद एक, किसी प्रकाश - सुग्राही (संवेदी) पृष्ठ को प्रदीप्त करते है |

इस पृष्ठ का कार्यफलन 0.5 eV है तो दोनों में उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों

की अधिकतम चालों का अनुपात होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_lvebvHldEc4l
https://dl.doubtnut.com/l/_w38U3MqgBH8s


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

1: 2

1: 1

1: 5

7. 0.25 वेबर/मी. तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र की उपस्थिति में एक -

कण 0.83 सेमी. त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ में गति करता है, तो इस

कण से सम्बद्ध डी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य होगी |

α

https://dl.doubtnut.com/l/_w38U3MqgBH8s
https://dl.doubtnut.com/l/_o4u0F1I4Pmd2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1Å

0.1Å

10Å

0.01Å

8. एक छोटी वस्तु, जो प्रारम्भ में विराम अवस्था में है, प्रकाश की

100 ns की एक स्पन्द को पूर्णतया अवशोषित करती है | स्पन्द की

शक्ति 30 mW है व प्रकाश की गति  है | वस्तु

का अन्तिम संवेग है -

3 × 108ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_o4u0F1I4Pmd2
https://dl.doubtnut.com/l/_9vbGy8ZGOJcX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.3 × 10− 17kgms − 1

1.0 × 10− 17kgms − 1

3.0 × 10− 17kgms − 1

9.0 × 10− 17kgms − 1

9. एक प्रोटॉन तथा एल्फा कण, किसी एक समान चुम्बकीय क्षेत्र B

के  प्रदेश में प्रवेश करते है | इनकी गति की दिशा क्षेत्र B के  लम्बवत

है | यदि दोनों कणों के  लिये वृत्ताकार कक्षाओं की त्रिज्या आपस में

https://dl.doubtnut.com/l/_9vbGy8ZGOJcX
https://dl.doubtnut.com/l/_fE9ODt7nDN8Z


बराबर है और प्रोटॉन द्वारा अर्जित की गयी गतिज ऊर्जा 1MeV है

तो एल्फा कण द्वारा अर्जित ऊर्जा होगी -

A. 0.5 MeV

B. 1.5 eV

C. 1MeV

D. 4 MeV

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fE9ODt7nDN8Z


10. द्रव्यमान m के  इलेक्ट्रॉ न तथा किसी फोटॉन की उर्जाएँ  E एक

समान है | इनसे संबद्ध दी - ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 21

c

E

2m

( )
1 / 2

E

2m

c(2mE)
1 / 2

( )
1 / 2

1

c

2m

E

https://dl.doubtnut.com/l/_bNh7sW63T0v8


11.  तरंगदैर्ध्य का प्रकाश निर्वात नलिका के  अंदर एक कै थोड

पर गिरता है, जैसा चित्र में दर्शाया गया है | कै थोड की सतह का

कार्यफलन  है एवं एनोड, जोकि एक चालकिय पदार्थ के  तारों की

जाली है कै थोड से d दूरी पर स्थित है | इलेक्ट्रॉ डों के  बीच का

विभवान्तर V स्थिर है | यदि एनोड को पर करने वाले इलेक्ट्रॉ नों की

न्यूनतम 'डी - ब्रॉग्ली' तरंगदैर्ध्य  है, निम्नलिखित में कौन - सा /

कौन - से कथन सत्य है/है - 

A. a

λph

ϕ

(λe)

https://dl.doubtnut.com/l/_gK0FcjtEMSl1


B. b

C. c

D. d

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी धातु का कार्यफलन 2.28eV है | इस पर 500 nm

तरंगदैर्ध्य का प्रकाश आपतित होता है तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न की डी

- ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य होगी -

A. < 2.8 × 10− 9m

https://dl.doubtnut.com/l/_gK0FcjtEMSl1
https://dl.doubtnut.com/l/_3SMQmAradZ7O


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≥ 2.8 × 10− 9m

≤ 2.8 × 10− 12m

< 2.8 × 10− 10m

13. जब किसी धात्विक पृष्ठ को तरंगदैर्ध्य  के  विकिरणों से प्रदीप्त

किया जाता है, तो निरोधी विभव V है | यदि इसी पृष्ठ को तरंगदैर्ध्य

 के  विकिरणों से प्रदीप्त किया जाये, तो निरोधी विभव  हो

जाता है | इस धात्विक पृष्ठ की देहली तरंगदैर्ध्य है -

λ

2λ
V

4

https://dl.doubtnut.com/l/_3SMQmAradZ7O
https://dl.doubtnut.com/l/_2qBTcgHFqCxd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4λ

5λ

λ
5

2

3λ

https://dl.doubtnut.com/l/_2qBTcgHFqCxd

